2009学年嘉定区九年级第一次质量调研

数学试卷

（满分150分，考试时间100分钟）
考生注意：

1． 本试卷含三个大题，共25题；
2． 答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效；

3． 除第一、二大题外，其余各题如无特别说明，都必须在答题纸的相应位置上写出证明或计算的主要步骤．
一、选择题：（本大题共6题，每题4分，满分24分）
【下列各题的四个选项中，有且只有一个选项是正确的，选择正确项的代号并填涂在答题纸的相应位置上】

1．已知抛物线
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2．抛物线
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3．在
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4．在
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（A）钝角三角形；（B）直角三角形；  
（C）锐角三角形； （D）等腰三角形．

5．如图1，已知
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6．如图2，在
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二、填空题：（本大题共12题，每题4分，满分48分）
【请将结果直接填入答题纸的相应位置】

7．抛物线
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8．将抛物线
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向下平移一个单位，得到新的抛物线，那么新的抛物线的表达式是
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9．抛物线
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10．抛物线
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在对称轴右侧的部分是        的．（在空格内填“上升”或“下降”）
11．在
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12．在菱形
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中，对角线
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13．如图3，飞机在目标
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[image: image60.wmf]2000

米
[image: image61.wmf]A

处，飞行员

测得地面目标
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之间的距离为            米．（结果保留根号）

14．已知
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15．已知向量
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16．如图4，在
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17．两个相似三角形的周长比是
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18．如图5：在
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那么图中相似三角形共有       对．
三、解答题：（本大题共7题，满分78分）
19．（本题满分10分）
计算：
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20．（本题满分10分）
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如图6：已知在平行四边形
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21．（本题满分10分，每小题满分各5分）
已知二次函数
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（1）求这个二次函数的解析式；

（2）用配方法求出这个二次函数的顶点坐标．

22．（本题满分10分，第(1)小题满分3分，第(2)小题满分7分）
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如图7：某水坝的横断面为梯形
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求（1）斜坡
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的坡角；

（2）坝底宽
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（参考数据：
[image: image122.wmf]41

.

1

2

=

，
[image: image123.wmf]73

.

1

3

=

 ）

23．（本题满分12分，每小题满分各6分）
如图8：四边形
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对角线
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（1）求证：
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（2）点
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24．（本题满分12分，每小题满分各4分）
在平面直角坐标系中，点
[image: image137.wmf]A

坐标为
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（如图9所示），若二次函数的图像经过点
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（1）求这个二次函数的解析式；

（2）如果把这个二次函数图像向右平移
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个单位，得到新的二次函数图像与
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轴的交点为
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（3）在（2）的条件下，设新的二次函数图像的对称轴与
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轴的交点为
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25．（本题满分14分，第(1)小题满分5分，第(2)小题满分5分，第(3)小题满分4分）
如图10，在梯形
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中，
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（1）求
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（2）点
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（3）点
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参考答案
一、1.D；2.B；3.B；4.A；5.D；6.C.
二、7.2；8.
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  20.解：∵四边形
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          由题意知：
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21.解：（1）∵二次函数
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        所以这个二次函数的解析式为：
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∴这个二次函数的顶点坐标为
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22.解：（1）斜坡
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      （2）过点
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       答：斜坡
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23.证明：（1）∵
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        ∴
[image: image254.wmf]AOB

D

∽
[image: image255.wmf]DOC

D

.…………………………………………………………2分

（2）由（1）得：
[image: image256.wmf]AOB

D

∽
[image: image257.wmf]DOC

D

.

        ∴
[image: image258.wmf]DCO

ABO

Ð

=

Ð

.…………………………………………………………1分

∵
[image: image259.wmf]AB

∥
[image: image260.wmf]DE

，
        ∴
[image: image261.wmf]EDO

ABO

Ð

=

Ð

.…………………………………………………………1分

        ∴
[image: image262.wmf]EDO

DCO

Ð

=

Ð

.…………………………………………………………1分

        ∵
[image: image263.wmf]EOD

DOC

Ð

=

Ð

，

        ∴
[image: image264.wmf]DOC

D

∽
[image: image265.wmf]EOD

D

.…………………………………………………………1分
        ∴
[image: image266.wmf]OD

OC

OE

OD

=

.…………………………………………………………………1分

        ∴
[image: image267.wmf]OC

OE

OD

×

=

2

. …………………………………………………………1分

   24.解：（1）由旋转可知：点
[image: image268.wmf]M

的坐标为
[image: image269.wmf])

1

,

1

(

-

. ……………………………………1分 

          设所求二次函数的解析式为
[image: image270.wmf]c

bx

ax

y

+

+

=

2

…………………………………1分

          ∵二次函数的图像经过点
[image: image271.wmf]A

、
[image: image272.wmf]M

、
[image: image273.wmf]O

三点，点
[image: image274.wmf]A

坐标为
[image: image275.wmf])

1

1

(

,

，

∴
[image: image276.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

+

+

=

+

-

=

.

,

,

c

c

b

a

c

b

a

0

1

1

    ∴
[image: image277.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

=

=

.

,

,

0

0

1

c

b

a

 ………………………………………………1分

          ∴这个二次函数的解析式为
[image: image278.wmf]2

x

y

=

.……………………………………………1分

      （2）将这个二次函数图像向右平移
[image: image279.wmf]2

个单位，

得到新的二次函数的解析式为
[image: image280.wmf]2

)

2

(

-

=

x

y

.…………………………………1分

           ∴二次函数
[image: image281.wmf]2

)

2

(

-

=

x

y

的图像与
[image: image282.wmf]y

轴的交点为
[image: image283.wmf]C

为
[image: image284.wmf])

4

,

0

(

.………………1分

           由旋转可知：点
[image: image285.wmf]N

的坐标为
[image: image286.wmf])

1

,

0

(

，联结
[image: image287.wmf]AN

.………………………………1分

           在
[image: image288.wmf]ANC

Rt

D

中，
[image: image289.wmf]1

=

AN

，
[image: image290.wmf]3

=

CN

，

           ∴
[image: image291.wmf]3

1

tan

=

=

Ð

CN

AN

ACO

.……………………………………………………1分

       （3）由（2）得：新的二次函数
[image: image292.wmf]2

)

2

(

-

=

x

y

图像的对称轴为直线
[image: image293.wmf]2

=

x

.

            根据题意：得点
[image: image294.wmf]D

的坐标为
[image: image295.wmf])

0

,

2

(

，可设点
[image: image296.wmf]E

坐标为
[image: image297.wmf])

,

2

(

x

，


[image: image298.wmf]°

=

Ð

=

Ð

90

BDE

BOC

.

如果
[image: image299.wmf]BCO

D

与以点
[image: image300.wmf]B

、
[image: image301.wmf]D

、
[image: image302.wmf]E

所组成的三角形相似：

     （1）当点
[image: image303.wmf]E

在
[image: image304.wmf]x

轴的上方时，

            如果
[image: image305.wmf]OC

BO

DE

BD

=

，又
[image: image306.wmf]1

=

=

BO

BD

，容易知道
[image: image307.wmf]BCO

D

与
[image: image308.wmf]BDE

D

全等，舍去；

            如果
[image: image309.wmf]BO

OC

DE

BD

=

，又
[image: image310.wmf]1

=

BD

，
[image: image311.wmf]1

=

BO

，
[image: image312.wmf]4

=

OC

，
[image: image313.wmf]x

DE

=

，

            ∴
[image: image314.wmf]1

4

1

=

x

  ∴
[image: image315.wmf]4

1

=

x

.

所以点
[image: image316.wmf]E

的坐标为
[image: image317.wmf])

0

,

4

1

(

.……………………………………………………2分

          （2）当点
[image: image318.wmf]E

在
[image: image319.wmf]x

轴的下方时，

同理：可得到
[image: image320.wmf]E

的坐标为
[image: image321.wmf])

0

,

4

1

(

-

. …………………………………………2分

所以：当
[image: image322.wmf]BCO

D

与以点
[image: image323.wmf]B

、
[image: image324.wmf]D

、
[image: image325.wmf]E

所组成的三角形相似（相似比不为
[image: image326.wmf]1

）时，

            点
[image: image327.wmf]E

的坐标为
[image: image328.wmf])

0

,

4

1

(

或
[image: image329.wmf])

0

,

4

1

(

-

.

25.解（1）∵
[image: image330.wmf]AD

∥
[image: image331.wmf]BC

，∴
[image: image332.wmf]DAC
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.

∵
[image: image333.wmf]BC

AC

^

，∴
[image: image334.wmf]°
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Ð
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ACB
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∴
[image: image335.wmf]°
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DAC

.  ………………………………………………………1分

∵
[image: image336.wmf]°

=

Ð

45

D

，∴
[image: image337.wmf]°

=

Ð
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ACD

.………………………………………1分

∴
[image: image338.wmf]AC

AD

=

.∵
[image: image339.wmf]4

=

AD

，∴
[image: image340.wmf]4

=

AC

. ………………………………1分

∵
[image: image341.wmf]3

=

BC

，∴
[image: image342.wmf]5

2
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=

BC

AC

AB

. ……………………………1分

∴
[image: image343.wmf]5

3

cos
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AB

BC

B

. …………………………………………………1分

           （2）∵
[image: image344.wmf]AD

∥
[image: image345.wmf]BC

，∴
[image: image346.wmf]DCE

ADF

Ð

=

Ð

.

 ∵
[image: image347.wmf]FAD

FDA
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，
[image: image348.wmf]EDC

FDA

ADE
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 又
[image: image349.wmf]ADE
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Ð

 ，∴
[image: image350.wmf]EDC

FAD

Ð
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Ð

.

∴
[image: image351.wmf]ADF

D

∽
[image: image352.wmf]DCE

D

. ……………………………………………………1分
∴
[image: image353.wmf]CE

DF

DC

AD
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.  …………………………………………………………1分

在
[image: image354.wmf]ADC

Rt

D

中，
[image: image355.wmf]2

2
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AC

AD
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，

又
[image: image356.wmf]4
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AC

AD

，∴
[image: image357.wmf]2
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.

∵
[image: image358.wmf]x

BE

=
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[image: image359.wmf]3
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又
[image: image360.wmf]y

DF
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，∴
[image: image361.wmf]3
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y

 .………………………………………1分

∴
[image: image362.wmf]2

2
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2

-

=

x
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.……………………………………………………1分

定义域为
[image: image363.wmf]11

3

<

<

x

.……………………………………………………1分

            （3）当点
[image: image364.wmf]E

在
[image: image365.wmf]BC

的延长线上，由（2）可得：


[image: image366.wmf]ADF

D

∽
[image: image367.wmf]DCE

D

，∴
[image: image368.wmf]2

)

(

DC

AD

S

S

DCE

ADF
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D

D
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∵
[image: image369.wmf]2

=

D

AFD
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，
[image: image370.wmf]4

=

AD

，
[image: image371.wmf]2

4

=
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[image: image372.wmf]4

=

D

DCE

S

.

∵
[image: image373.wmf]AC
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[image: image374.wmf]4
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∴
[image: image375.wmf]5

=

BE

.………………………………………………………………2分

                 当点
[image: image376.wmf]E

在线段
[image: image377.wmf]BC

上，

                 同理可得：
[image: image378.wmf]4

4

)

3

(

2

1

=

´

-

´

BE

.

∴
[image: image379.wmf]1

=

BE

.………………………………………………………………2分
所以
[image: image380.wmf]BE

的长为
[image: image381.wmf]5

或
[image: image382.wmf]1

.
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